LES RIXES
INTRODUCTION:

                    Les rixes (bagarres)actes de violences ou agressions physiques commise entre deux ou plusieurs personnes .Ces agressions peuvent être à mains nus ou armés ,provoquant des lésions corporels varies Ex :

· Ecchymoses

· Fractures,

· Plaies diverses simples ou complexes pouvant mettre le pronostic vital de la victime en jeu .Les traumatismes peuvent être graves selon l’utilisation d’armes (arme à feu, couteau, barre de fer, tournevis, bâton,…)
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INTERVENTION SUR LE TERRAIN :
  Sujet conscient :   Ne pas vous exposer au danger ! S’assurer que l’agresseur n’est pas sur les lieux, car il peut présenter un véritable danger pour vous par  son comportement psychologique fragile et irrite. On peut interroger la victime à distance sur la situation sécuritaire, pour évaluer  le danger.
 Si le malfaiteur est présent :
· Ne pas essayer de lui soustraire l’arme
· Ne pas blâmer, ni menacer le malfaiteur

· Lui demander l’autorisation d’assister le blesse.

      Il est préférable d’approcher la victime à cadence normale, la trousse  de secours à la main afin d’éviter toute perte de temps, ainsi que le bénéfice d’une assistance médicale d’urgence .le dialogue assure à la victime ainsi qu’au secouriste un confort  psychologique, maintenir le contact verbal pour évaluer le degré de conscience du sujet.

· L’interrogatoire doit être précis et net, tout en rassurant le blesse. On doit mentionner :

· L’heure exacte de l’accident si possible
· La nature de l’accident

· Le type d’arme si c’est le cas

· Ne pas poser de questions inutiles et pertinentes qui risques d’aggraver la situation de votre victime par des remords déclanchant ainsi des cris, des injures et même des agitations….
· Ne pas sous estimer le danger qui peut vous guetter, si vous êtes seul par l’ignorance des lieux et de l’entourage. Il est inconcevable et irresponsable de foncer vers le blesse sans savoir ce qui se passe autour de lui.

Sujet inconscient : la victime présente un risque pouvant compromettre à son pronostic vital, et mettre sa vie en danger faute de secours.

REMARQUE : Personne n’a le droit de poser des questions  au (traumatisé) sans l’autorisation d’une personne qualifiée (safety, HSE) pour ne pas entraver le bon déroulement des actes de secours, l’interrogatoire doit se faire après rétablissement de l’état de santé du sujet .Mais, l’efficacité demeure dans la prévention des rixes par des psychologiques adéquates.
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